Nachhaltige Entwicklung (NE), Departement Sozialwissenschaften Veranstaltungs-Monitoring HS18

Inhaltsverzeichnis

Vorlesungen:	3
Vorlesung: Einführung in die Politikwissenschaft I	3
Vorlesung: Einführung in die Soziologie	4
Vorlesung: Europäische Integration I	5
Vorlesung: Einführung in die internationalen Beziehungen	6
Vorlesung: Vergleichende Politik: Institutionen und ihre Wirkungen	7
Vorlesung: Policy Analyse I: Politikprozesse und Instrumente	8
Lecture: Sociological Theories I: Classical Theories	9
Proseminare:	10
Proseminar: Politische Online-Kommunikation	10
Proseminar: Einführung in die Entwicklungssoziologie	11
Proseminar: Social Interactions & Sustainable Behavioral Change	12
Proseminar: Umweltkonflikte verstehen – ein analytischer Blick auf sozio-ökologische Systeme	13
Seminare:	14
Seminar: Nationhood and Nationalism	14
Seminar: Mediale Klimakommunikation: Theorie und Empirie	15
Blockseminar: Medien und Öffentliche Meinung: Die Rolle der Medien in gesellschaftlichen Streitfragen	16
Seminar: Global political economy	17
Seminar: Vergl: Die Modernisierung des Wohlfahrtsstaates im internationalen Vergleich	18
Seminar: 'What governments do, why they do it, and what difference it makes' - Sozialpolitik im Vergleich	19
Seminar: EU: Politische Einstellungen und Verhalten im Spannungsfeld von nationalem und supranationalem System	20
Seminar: The Theory and Empirics of Global Environmental Politics	21
Seminar: Freiwilliges Engagement und Miliz	22
Seminar: Umweltsoziologie	23
Seminar: Empirical Methods for Sustainability Research in the Field	24

Andere:	25
Übung: Einführung in die Politikwissenschaft I	25
Übung: Einführung in die Soziologie	26
Empirisches Forschungspraktikum mit Arbeitstechniken	27
Doktoranden- und Masterkolloguium: Vergleichende Politik und politisches System der FU	28

Vorlesungen:

Vorlesung: Einführung in die Politikwissenschaft I

Stammnummer	187
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Vorlesung
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Einführung in die Politikwissenschaft I
Dozent	Prof. Dr. Marc Bühlmann
Durchführungen	Mittwoch, 19.09.2018 - 19.12.2018, 10:00 - 12:00, wöchentlich Hörsaal 001, Hörsaalgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und alle Minor / - WISO Einführungsstudium
Learning outcome	Die Studierenden können die Ziele und wichtigsten Forschungsfelder der Politikwissenschaft benennen. Sie haben ein vertieftes Verständnis der unterschiedlichen politikwissenschaftlichen Vorgehensweisen und Forschungsfragen und sind in der Lage, diese kritisch zu reflektieren. Sie können aktuelle gesellschaftliche und politische Entwicklungen und Probleme auf der Basis des erworbenen Wissens besser verstehen und (politik-) wissenschaftlich analysieren und entwickeln dadurch ein vertieftes Verständnis für den Nutzen von Transdisziplinarität.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Die Vorlesung will kritisches Denken mittels partizipativer Suche nach Lösungen auf der Basis der Anwendung von Wissen schulen. Es soll also nicht nur Wissen vermittelt, sondern gezeigt werden, wie Wissenschaft helfen kann, aktuelle Probleme zu analysieren. Den Studierenden als potenzielle «Change Agents» soll der Nutzen von Transdisziplinarität aufgezeigt werden und sie sollen für Zusammenarbeit zwischen Wissenschaft und Gesellschaft sensibilisiert werden.

Vorlesung: Einführung in die Soziologie

Stammnummer	3071
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Vorlesung
Fachzuordnung	Soziologie
Titel	Einführung in die Soziologie
Dozent	Prof. Dr. Christian Georg Joppke
Durchführungen	Mittwoch, 19.09.2018 - 19.12.2018, 14:00 - 16:00, wöchentlich Hörsaal 001, Hörsaalgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und alle Minor / - WISO Einführungsstudium
Learning outcome	Grundbegriffe der Soziologie verstehen, und mit ihrer Hilfe zentrale Prozesse und Strukturen moderner Gesellschaften aufschlüsseln können.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE):
	- Vermittlung von Grundlagen für ein Verständnis der sozialen und ökonomischen Dimension von nachhaltiger Entwicklung
	 Darstellung von Konzepte, die für ein Verständnis nachhaltiger Entwicklung unerlässlich sind (e.g. soziale und ökonomische Ungleichheit, politische Macht) Einführung in verschiedene Denkparadigmen gesellschaftlicher Transformationsprozesse

Vorlesung: Europäische Integration I

Stammnummer	4660
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Vorlesung
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Europäische Integration I
Dozent	Prof. Dr. Klaus Armingeon
Durchführungen	Montag, 24.09.2018 - 17.12.2018, 10:00 - 12:00, wöchentlich Hörsaal 102, Hörsaalgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor, beide Master Politikwissenschaft, Master Public Management and Policy THEMENBEREICH gemäss Studienpläne: Das politische System der EU
Learning outcome	Die Studierenden können die sozialwissenschaftlichen Theorien und Ansätze zur europäischen Integration benennen, erklären und auf empirische Daten angemessen anwenden. Sie können die wichtigsten Entwicklungsetappen der europäischen Integration benennen und theoriebezogene Argumente für Entwicklungsschritte angeben. Sie können die Entwicklung der Beziehungen zwischen der Schweiz und der EU beschreiben und mit sozialwissenschaftlichen Theorien verbinden. Sie können die wichtigsten Theorien und Ansätze zur Erklärung der Struktur und Einstellungen von Akteuren und Institutionen angeben und können die wichtigsten Struktur- und Prozessmerkmale des politischen Systems der EU benennen. BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Europäische Integration als Beitrag zur nachhaltigen Stabilisierung von wirtschaftlichem Wachstum, sozialer Integration und politischer Stabilität in Europa

Vorlesung: Einführung in die internationalen Beziehungen

Stammnummer	2896
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Vorlesung
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Einführung in die internationalen Beziehungen
Dozent	Prof. Dr. Manfred Elsig
Durchführungen	Montag, 17.09.2018 - 17.12.2018, 14:00 - 16:00, wöchentlich Hörsaal 102, Hörsaalgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor, beide Master Politikwissenschaft, Master Public Management and Policy THEMENBEREICH gemäss Studienpläne: Internationale Beziehungen
Learning outcome	Die Veranstaltung hat einen starken theoretischen Fokus und ist als Einführung in den Teilbereich IB konzipiert. Im Kurs erarbeiten Studierende die Fähigkeit mit kritischer Sicht die Reichweiten, Stärken und Schwächen der Grosstheorien zu beurteilen. Darüber hinaus gewinnen Studierende Einblick in die empirische Forschung zu unterschiedlichen Forschungsprogrammen sowohl aus historischer aber auch aktueller Sicht. Schliesslich soll der Kurs mithelfen aktuelle tagespolitische Ereignisse der internationalen Politik einzuordnen, zu verstehen und zu erklären. Studierende sollen auch die Kooperationsherausforderungen aus der Sicht der NE besser einordnen können. BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Bei dieser Veranstaltung geht es implizit um NE in der internationalen Politik, in den Politikfeldern Sicherheit, Umwelt, Entwicklung, Handel im Speziellen werden die Herausforderungen der internationale Kooperation, um nachhaltige Politiklösungen zu finden, thematisiert.

Vorlesung: Vergleichende Politik: Institutionen und ihre Wirkungen

Stammnummer	101038
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Vorlesung
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Vergleichende Politik: Institutionen und ihre Wirkungen
Dozent	Prof. Dr. Isabelle Stadelmann
Durchführungen	Dienstag, 18.09.2018 - 18.12.2018, 10:00 - 12:00, wöchentlich Hörsaal 102, Hörsaalgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor, Beide Master Politikwissenschaft. THEMENBEREICH gemäss Studienpläne: Vergleichende Politikwissenschaft
Learning outcome	Lernziel ist einerseits die Kenntnis der wesentlichen inhaltlichen Debatten und Konzepte der vergleichenden Politikwissenschaft sowie die Fähigkeit, diese auf aktuelle Fragestellungen anzuwenden. Methodisch sollen die Teilnehmenden am Ende der Vorlesung die unterschiedlichen Ansätze der vergleichenden Politikwissenschaft kennen, aber auch mit den Herausforderungen, den Stärken und Schwächen des Vergleichs und der unterschiedlichen Herangehensweisen vertraut sein.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Im Zentrum der Vorlesung stehen politische Institutionen und ihre Wirkungen auf Politik und Gesellschaft. In diesem Kontext, werden Nachhaltigkeitsaspekte regelmässig diskutiert, z.B.: - Die Wirkung von Institutionen auf Mitwirkung, Gerechtigkeit, Gleichheit (sowie mögliche Konflikte zwischen diesen Zielen) - Wie wirken politische Institutionen in nicht demokratischen Kontexten (möglicherweise nicht "nachhaltig")

Vorlesung: Policy Analyse I: Politikprozesse und Instrumente

Stammnummer	26436
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Vorlesung
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Policy Analyse I: Politikprozesse und Instrumente
Dozent	PD Dr. Manuel Fischer
Durchführungen	Mittwoch, 19.09.2018 - 19.12.2018, 12:00 - 14:00, wöchentlich Hörsaal 102, Hörsaalgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor Beide Master Politikwissenschaft Master Public Management and Policy THEMENBEREICH gemäss Studienpläne: Policy Analyse
Learning outcome	Die Studierenden erwerben Kenntnisse über theoretische und methodische Elemente der Policy-Analyse. Anhand aktueller Beispiele lernen die Studierenden, welche Faktoren Politikprozesse und Politikinstrumente beeinflussen können. Beispiele zu einem grossen Teil aus der Umweltpolitik und verwandten Politikfeldern. Lernergebnisse werden durch eine schriftliche Prüfung mit Multiple-Choice (1/3) und offenen Fragen (2/3) geprüft.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): - Umwelt, Energie, Klima - Partizipation - Transition, Transformation

Lecture: Sociological Theories I: Classical Theories

Root Number	101933
ECTS	3
Type of course	Lecture
Allocation to subject	Sociology
Title	Sociological Theories I: Classical Theories
Lecturer	Prof. Dr. Christian Georg Joppke, Dr. Achim Edelmann
Schedule	Thursday, 20.09.2018 - 20.12.2018, 12:00 - 14:00, weekly
	Seminarraum B 102, Institutsgebäude vonRoll
Curriculum accountability	Bachelor Social Sciences: Major and Minor
Learning outcome	This course will enhance students' ability to read, understand and critically reflect on difficult original texts in the social sciences as well as their ability to apply classical sociological perspectives to new contexts. This will help foster students' analytical skills and capacity for critical thinking more generally. RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT: - contributes to an understanding of the social and economic dimension of sustainable development - presents concepts that are essential for an understanding of sustainable development (e.g., social and economic inequality, political power) - introduces different thought paradigms of social transformation processes Nearly all of the featured classics deal with processes that are crucial to an understanding of sustainable development. This concerns especially the social and economic dimension of social conditions as well as their effects on the individual and social level. In addition to an understanding of important basic concepts (e.g., social and economic inequality, social/political power) and forms of social change, the lecture thus contributes to critical thinking that is essential for assessing the social conditions and changes necessary on the way towards sustainable development.

Proseminare:

Proseminar: Politische Online-Kommunikation

Stammnummer	405415
ECTS-Punkte	4
Veranstaltungstyp	Proseminar
Fachzuordnung	Kommunikations- und Medienwissenschaft
Titel	Politische Online-Kommunikation
Dozent	Prof. Dr. Silke Adam
Durchgeführt von	Ueli Reber
Durchführungen	Montag, 24.09.2018- 17.12.2018, 16:15 - 18:00, wöchentlich
	Seminarraum B 305, Institutsgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor
Learning outcome	 Verschiedene Formen und Besonderheiten politischer Online- Kommunikation kennen und empirische Befunde theoretisch fundiert erklären können Grundlegende Kenntnisse der aktuellen Forschung im Bereich der politischen Online-Kommunikation (theoretische Konzepte und
	empirische Befunde)
	Empirische Studien kritisch beurteilen und diskutieren können
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE):
	- Klimawandel(-Kommunikation): Das Internet als Plattform für Gegenöffentlichkeiten
	- Vorkommen von/Umgang mit Rassismus und Hass online

Proseminar: Einführung in die Entwicklungssoziologie

Stammnummer	445813
ECTS-Punkte	4
Veranstaltungstyp	Proseminar
Fachzuordnung	Soziologie
Titel	Einführung in die Entwicklungssoziologie
Dozent	Prof. Dr. Ben Jann
Durchgeführt von	Prof. Dr. Ben Jann, Christoph Kühnhanss und Martina Jakob
Durchführungen	Dienstag, 18.09.2018- 18.12.2018, 10:15 - 12:00, wöchentlich
	Seminarraum B 005, Institutsgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor
Learning outcome	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE):
	Die Studierenden (1) kennen relevante theoretische Konzepte,
	methodische Ansätze und empirische Ergebnisse der
	Entwicklungssoziologie und können diese erläutern, (2) können
	empirische Studien der Entwicklungssoziologie verstehen
	(Fragestellung, methodisches Vorgehen, Interpretation der
	Ergebnisse) und einordnen (Kernaussagen, Relevanz der
	Ergebnisse), (3) sind sensibilisiert für die speziellen
	Herausforderungen entwicklungspolitischer Interventionen und der entwicklungssoziologischen Forschung.

Proseminar: Social Interactions & Sustainable Behavioral Change

Root Number	447534
ECTS	4
Type of course	Proseminar
Allocation to subject	Sociology
Title	Social Interactions & Sustainable Behavioral Change
Lecturer	Prof. Dr. Sonja Brigitte Vogt
Schedule	Wednesday, 19.09.2018- 19.12.2018, 12:15 - 14:00, weekly
	Hörraum B 101, Institutsgebäude vonRoll
Curriculum accountability	Bachelor Social Sciences: Major and Minor
Learning outcome	RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT:
	Students will understand the hypothesized link between behavioral change and sustainable outcomes. They will also develop a thorough understanding of the need to empirically test the theories that inform policies designed to promote sustainable behavior change.
	- Sustainable behavioral change, social and economic dimensions of sustainability and development, social justice.

<u>Proseminar: Umweltkonflikte verstehen – ein analytischer Blick auf sozio-ökologische Systeme</u>

Stammnummer	445524
Ctarring	
ECTS-Punkte	4
Veranstaltungstyp	Proseminar
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Umweltkonflikte verstehen – ein analytischer Blick auf sozio- ökologische Systeme
Dozent	Prof. Dr. Karin Mirjam Ingold
Durchgeführt von	Laura Herzog
Durchführungen	Mittwoch, 19.09.2018- 19.12.2018, 16:15 - 18:00, wöchentlich Seminarraum B 002, Seminargebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor THEMENBEREICH gemäss Studienplan - Policy Analysis and Environmental Governance
Learning outcome	Am Ende des Seminars werden die Studierenden in der Lage sein: - CPR Probleme zu typologisieren - sozial-ökologische Systeme zu definieren - anhand von Fallbeispielen eine qualitative Analyse durchzuführen Sie sind vertraut mit: - den einschlägigen Theorien zu collective action und Gemeingütern - den wesentlichen Elementen und dem Aufbau eines Forschungsdesigns - souveränem Präsentieren einer eigenen Arbeit Sie haben: - Ein besseres Verständnis für das Verhältnis Mensch-Natur in Bezug auf die Einwirkung des Menschen in die Natur und natürliche Kreisläufe und die Rückwirkung dieser auf die Menschen selbst. D.h. ihnen wird verständlich gemacht, wie notwendig ein langfristiger, sorgsamer und gerechter Umgang mit natürlichen Ressourcen für die Ressource selbst, aber schliesslich auch für die Gesellschaft ist. BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE) - Diskussion um die Umsetzung des nachhaltigen Umgangs mit natürlichen Ressourcen - Collective action problems in Bezug auf nachhaltige Entwicklung - Umweltkonflikte aufgrund nicht-nachhaltiger Ressourcennutzung

Seminare:

Seminar: Nationhood and Nationalism

Root Number	445821
ECTS	6
Type of course	Seminar
Allocation to subject	Sociology
Title	Nationhood and Nationalism
Lecturer	Prof. Dr. Christian Georg Joppke
Schedule	Thursday, 20.09.2018- 20.12.2018, 08:30 - 10:00, weekly Seminarraum B 201, Institutsgebäude vonRoll
Curriculum accountability	Bachelor in Social Sciences: Major and Minor, Master Sociology (No subject area)
Learning outcome	To critically evaluate and creatively apply to new cases and circumstances classical and contemporary theories of nations and nationalism RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT: With respect to the furthering of an understanding of "sustainability",
	this seminar will show the structurally ambivalent (or "Manichean") quality of nationhood and nationalism, which are both unifying and fracturing forces, making societies cohesive and resourceful, but also possibly making them fall apart.

Seminar: Mediale Klimakommunikation: Theorie und Empirie

Stammnummer	445870
ECTS-Punkte	6
Veranstaltungstyp	Seminar
Fachzuordnung	Kommunikations- und Medienwissenschaft
Titel	Mediale Klimakommunikation: Theorie und Empirie
Dozent	Dr. Dorothee Arlt
Durchführungen	Donnerstag, 27.09.2018- 20.12.2018, 10:15 - 12:00, wöchentlich
	Seminarraum B 201, Institutsgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor
Learning outcome	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): (1) Kennenlernen theoretischer Ansätze und empirischer Befunde aus dem Forschungsfeld der rezipientenorientierten Klimakommunikation. (2) Lernen eigene Hypothesen/ Forschungsfragen auf dem bestehenden Forschungsstand abzuleiten und zu überprüfen. (3) Vertiefung die bestehenden Methodenkenntnisse durch eine Einführung in SPSS, die praktische Anwendung statistischer Methoden zur Datenanalyse und die Interpretation von Befunden. (4) Theoretische und empirische Auseinandersetzung mit der Beziehung zwischen klimabezogenen Informationsverhalten und klimarelevanten Einstellungen und Verhaltensweisen.

<u>Blockseminar: Medien und Öffentliche Meinung: Die Rolle der Medien in gesellschaftlichen Streitfragen</u>

Stammnummer	447536
ECTS-Punkte	6
Veranstaltungstyp	Blockkurs
Fachzuordnung	Kommunikations- und Medienwissenschaft
Titel	Blockseminar: Medien und Öffentliche Meinung: Die Rolle der Medien in gesellschaftlichen Streitfragen
Dozent	Dr. Andreas Schuck
Durchführungen	Montag, 17.09.2018- Freitag 21.09.2018, 09:15 - 17:00, Kursraum B- 105, UniS; Kursraum 028, Hauptgebäude; Seminarraum A015 UniS
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor
Learning outcome	Studenten lernen verschiedene Theorien, Modelle und forschungspraktische Ansätze aus der politischen Kommunikationsforschung und benachbarten Disziplinen, die sich mit Emotionsforschung beschäftigen, wie etwa der Politikwissenschaft, Sozialpsychologie und Neurowissenschaften. Studenten erarbeiten selbständig Ergebnisse zu konkreten Fragestellungen zum Seminarthema und präsentieren diese vor der Gruppe. Im Themenbereich nachhaltige Entwicklung beschäftigen wir uns unter anderem explizit mit dem Thema Klimawandel. Zudem wenden Studenten das erlernte Wissen praktisch an, im Rahmen einer eigenen empirischen Gruppenarbeit. Dabei trainieren sie nicht nur ihre Fähigkeit zu Teamwork und eigenverantwortlicher Gruppenarbeit sondern auch wie man selbst ein kleines empirisches Forschungsprojekt plant, durchführt, auswertet und präsentiert. Durch die abschliessende Seminararbeit üben Studenten zudem akademisches Schreiben im allgemeinen und wie man eine wissenschaftliche Arbeit nach offiziellen APA-Richtlinien strukturiert und verfasst. BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG: - Medienberichterstattung zum Thema Klimawandel: Inhalte und Wirkung auf die öffentliche Meinung

Seminar: Global political economy

Root Number	104458
ECTS	6
Type of course	Seminar
Allocation to subject	Political Science
Title	Global political economy
Lecturer	Prof. Dr. Manfred Elsig
Schedule	Monday, 01.10.2018- 10.12.2018, 09:30/10:00 - 12:00, weekly Silva Casa Auditorium, WTI; Seminarraum A017, UniS
Curriculum accountability	Master in Political Science, Master in Comparative and Swiss politics, Master in Political, Legal, and Economic Philosophy. SUBJECT ARE FOLLOWING STUDY PLAN: Master in Political Science 2006 d: Internationale Beziehungen, Master in Comparative and Swiss Politics 2010 - Wahlpflicht WISO (Art. 9.4)
Learning outcome	The Seminar is designed as introduction into the field of Global Political Economy of Trade. Students will learn the basic theories in GPE and will be exposed in class to different research programs. Special emphasis will be on domestic factors, international cooperation, international institutions, trade-and linkages. By writing a seminar paper and discussing a research paper, students will be further able to specialize on a specific area of GPE of trade in more details and gain important insights and expertise. RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT: This seminar looks at trade policy also from a sustainable development perspective. In particular the relationship between trade and environment, trade and security and trade and development are important features of this seminar

<u>Seminar: Vergl: Die Modernisierung des Wohlfahrtsstaates im internationalen Vergleich</u>

Stammnummer	445868
ECTS-Punkte	6
Veranstaltungstyp	Seminar
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Vergl: Die Modernisierung des Wohlfahrtsstaates im internationalen Vergleich
Dozent	Prof. Dr. Klaus Armingeon
Durchführungen	Dienstag, 25.09.2018- 18.12.2018, 08:00 - 10:00, wöchentlich Seminarraum B 005, Institutsgebäude vonRoll
Zielgruppe	Master Politikwissenschaft, Master Schweizer und Vergleichende Politik THEMENBEREICH gemäss Studienplan: Master in Politikwissenschaft - Vergleichende Politikwissenschaft, Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik -Vergleichende Politik (Art. 9.2)
Learning outcome	Die Studierenden kennen die grundlegenden Begriffe und Theorien im Bereich der vergleichenden Wohlfahrtsstaatenforschung. Sie kennen die wichtigsten Variationen der Systeme und der Reformen des Wohlfahrtsstaates. Sie haben Erfahrungen in der Durchführung empirischer Analysen in diesem Bereich erworben.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): - Nachhaltige Gestaltung des Wohlfahrtsstaates

Seminar: 'What governments do, why they do it, and what difference it makes' - Sozialpolitik im Vergleich

Stammnummer	26447
ECTS-Punkte	6
Veranstaltungstyp	Seminar
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	'What governments do, why they do it, and what difference it makes' - Sozialpolitik im Vergleich
Dozent	Prof. Dr. Isabelle Stadelmann
Durchführungen	Dienstag, 18.09.2018- 18.12.2018, 14:00 - 16:00, wöchentlich Seminarraum B 008, Institutsgebäude vonRoll
Zielgruppe	Master in Politikwissenschaft, Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik Master in Public Management und Policy Master in Political, Legal, and Economic Philosophy THEMENBEREICH gemäss Studienplan: Master in Politikwissenschaft - Vergleichende Politikwissenschaft
Learning outcome	Inhaltliches Lernziel ist die Kenntnis der zentralen Begriffe, Debatten und Hypothesen im Bereich Sozialpolitik sowie die Kenntnis der wesentlichen internationalen Unterschiede und Schweizer Gegebenheiten. Insbesondere sollen die Teilnehmenden ein Verständnis über die Zusammenhänge zwischen sozial-politischen Zielen, deren politischen Umsetzung sowie den tatsächlich resultierenden gesellschaftspolitischen Wirkungen entwickeln. Methodisch und konzeptuell soll das Seminar den Teilnehmenden die Erarbeitung und Untersuchung einer eigenen empirischen Forschungsfrage näherbringen sowie generell zur Anwendung und Weiterentwicklung der individuellen methodischen Kenntnisse beitragen BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Im Zentrum des Seminars steht die Sozialpolitik und damit ein Politikfeld, dass sich per Definition mit nachhaltiger Gesellschaftsentwicklung auseinandersetzt.

Seminar: EU: Politische Einstellungen und Verhalten im Spannungsfeld von nationalem und supranationalem System

Stammnummer	445862
ECTS-Punkte	6
Veranstaltungstyp	Seminar
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	EU: Politische Einstellungen und Verhalten im Spannungsfeld von nationalem und supranationalem System
Dozent	Prof. Dr. Klaus Armingeon
Durchführungen	Dienstag, 25.09.2018- 18.12.2018, 16:00 - 18:00, wöchentlich Seminarraum B 005, Institutsgebäude vonRoll
Zielgruppe	Master Politikwissenschaft (POL), Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik (CSP) THEMENBEREICH gemäss Studienplan: Master in Politikwissenschaft - Das politische System der Europäischen Union, Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik -Europäische Politik (Art.9.2)
Learning outcome	Die Studierenden kennen die Theorien und wichtigsten empirischen Befunde im Forschungsfeld. Sie machen bei der Analyse qualitativer und quantitativer Daten aus diesem Themenbereich Erfahrungen in der Durchführung kleiner empirischer Projekte. BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE):
	- Nachhaltige Gestaltung der europäischen Integration

Seminar: The Theory and Empirics of Global Environmental Politics

Root Number	445598
ECTS	6
Type of course	Seminar
Allocation to subject	Political Science
Title	The Theory and Empirics of Global Environmental Politics
Lecturer	Dr. Marlene Kammerer
Schedule	Wednesday, 26.09.2018- 19.12.2018, 14:00 - 16:00, weekly Seminarraum 002, Seminargebäude vonRoll
Curriculum accountability	Master in Political Science, Master in Comparative and Swiss Politics Master in Climate Sciences, Master in Public Management and Policy Master in Political, Legal, and Economic Philosophy (PLEP) THEMATIC ORIENTATION FOLLOWING LECTURE PLAN: Master in Political Science - Policy Analysis Master in Comparative and Swiss Politics - Policy Analyse (Art. 9.3)
Learning outcome	 Understanding historical developments in global environmental politics and the sustainable development goals Knowledge of key regimes, key actors and institutions Explaining the problem of international cooperation over environmental problems and sustainable development with the help of theories of the political sciences Deriving key information from political science research articles and presenting them in class Basic capability of how to approach quantitative social science research question in the area of environmental politics including data sources and possible methods SUSTAINABLE DEVELOPMENT: Rio Prozess Klimaregime der Vereinten Nationen Sustainable Development Goals

Seminar: Freiwilliges Engagement und Miliz

Stammnummer	447655
ECTS-Punkte	6
Veranstaltungstyp	Seminar
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Freiwilliges Engagement und Miliz
Dozent	Prof. Dr. Markus Freitag
Durchführungen	Donnerstag, 20.09.2018- 20.12.2018, 14:15 - 16:00, wöchentlich Hörraum B 101, Institutsgebäude vonRoll; Seminarraum 003, Seminargebäude vonRoll
Zielgruppe	Master Politikwissenschaft, Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik (CSP) THEMENBEREICH gemäss Studienplan: Master Politikwissenschaft: Das politische System der Schweiz, Das politische System der Europäischen Union, Politische Soziologie Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik (CSP): Art. 9.2 Schweizer Politik Art. 9.2 Europäische Politik Art. 9.3 Weitere Teilgebiete
Learning outcome	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): JA Teilnehmer dieser Veranstaltung erhalten einen Einblick in die neuesten Entwicklungen zur Analyse des freiwilligen Engagements und seinen nachhaltigen Konsequenzen in den Bereichen soziale Innovationen und gesellschaftliche Verantwortung. Darüber hinaus wird das eigenständige Verfassen von Forschungspapieren im Bereich der quantitativ ausgerichteten politischen Soziologie eingeübt.

Seminar: Umweltsoziologie

Stammnummer	11239
ECTS-Punkte	6
Veranstaltungstyp	Seminar
Fachzuordnung	Soziologie
Titel	Umweltsoziologie
Dozent	Prof. Dr. Axel Franzen
Durchführungen	Mittwoch, 26.09.2018- 19.12.2018, 14:15 - 16:00, wöchentlich
	Seminarraum 004, Seminargebäude vonRoll
Zielgruppe	Master Soziologie (Major und Minor) Kein Bereich
Learning outcome	Kenntnisse der Probleme, Fragestellungen und Lösungsmöglichkeiten von Umweltproblemen.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE):
	Das Seminar beschäftigt sich mit Umweltsoziologie, dem Umweltbewusstsein und Umweltverhalten von Menschen in all seine Facetten.

Seminar: Empirical Methods for Sustainability Research in the Field

Stammnummer	447535
ECTS-Punkte	6
Veranstaltungstyp	Seminar
Fachzuordnung	Soziologie
Titel	Empirical Methods for Sustainability Research in the Field
Dozent	Prof. Dr. Sonja Brigitte Vogt
Durchführungen	Donnerstag, 27.09.2018- 20.12.2018, 10:15 - 12:00, wöchentlich
	Seminarraum 005, Seminargebäude vonRoll
Zielgruppe	Master Soziologie (Major und Minor) Kein Bereich
Learning outcome	RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT:
	Students learn different methods regarding how to collect experimental data in the field for research questions addressing sustainability and social development.
	2. Students will also be able to understand which method is best suited for different research questions in different field settings. 3. Students will be able to form critial opinions about the link between evidence-based research and policy recommendations.
	The course focuses on the social and economic dimensions of sustainability and development. All reading materials focus on peer-reviewed articles about poverty reduction, health and well-being in the Global South, and gender inequality

Andere:

Übung: Einführung in die Politikwissenschaft I

Stammnummer	7470
ECTS-Punkte	1.5
Veranstaltungstyp	Übung
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Übung: Einführung in die Politikwissenschaft I
Dozent	Prof. Dr. Marc Bühlmann
Durchgeführt von	Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern von Prof. Dr. M. Bühlmann
Durchführungen	Dienstag, 25.09.2018- 18.12.2018, 12:00 - 14:00, 14-täglich, in 4-6 Gruppen
	Seminarraum B 201, B 202 und B 305, Institutsgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major
Learning outcome	Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer der Übung können die Ziele und wichtigsten Forschungsfelder der Politikwissenschaft benennen. Sie haben ein vertieftes Verständnis der unterschiedlichen politikwissenschaftlichen Vorgehensweisen und Forschungsfragen und sind in der Lage, diese kritisch zu reflektieren. Sie können aktuelle gesellschaftliche und politische Entwicklungen und Probleme auf der Basis des erworbenen Wissens besser verstehen und (politik)wissenschaftlich analysieren und entwickeln dadurch ein vertieftes Verständnis für den Nutzen von Transdisziplinarität.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): In den Übungen wird kritisches Denken mittels partizipativer Suche nach Lösungen auf der Basis der Anwendung von Wissen geschult. Es soll nicht nur Wissen vermittelt werden, sondern gezeigt werden, wie Wissenschaft helfen kann, aktuelle Probleme zu analysieren. Den Studierenden als potenzielle «Change Agents» soll somit vor allem auch der Nutzen von Transdisziplinarität aufgezeigt werden und sie sollen für Zusammenarbeit zwischen Wissenschaft und Gesellschaft sensibilisiert werden.

Übung: Einführung in die Soziologie

Stammnummer	101967
ECTS-Punkte	1.5
Veranstaltungstyp	Übung
Fachzuordnung	Soziologie
Titel	Übung: Einführung in die Soziologie
Dozent	Prof. Dr. Christian Joppke
Durchgeführt von	Marlène Breidenbach und Sophie Schneider
Durchführungen	Mittwoch, 26.09.2018- 19.12.2018, 12:15- 14:00 und 16:15- 18:00, 14-täglich, in 4 Gruppen. Seminarraum B 005, Institutsgebäude vonRoll, Seminarraum 004, Institutsgebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major
Learning outcome	Die Studierenden 1) wissen, was die Soziologie von den anderen Sozialwissen-schaften unterscheidet und was es heisst, soziologisch zu denken und zu arbeiten; 2) können Literaturrecherche zu ausgewählten Themen durchführen und 3) sind vertraut mit der universitären Diskussionskultur. BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE):
	- Untersuchung der Entstehung und Erhaltung sozialer Ungleichheit

Empirisches Forschungspraktikum mit Arbeitstechniken

Stammnummer	7844
ECTS-Punkte	10
Veranstaltungstyp	Praktikum (gruppenweise)
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Empirisches Forschungspraktikum mit Arbeitstechniken
Dozent	Dr. Marlène Gerber
Durchführungen	Mittwoch, 26.09.2018- 19.12.2018, 09:00 - 12:00, wöchentlich
	Seminarraum 004, Seminargebäude vonRoll
Zielgruppe	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor, Master Politikwissenschaft: Minor
Learning outcome	Nach erfolgreichem Abschluss der Veranstaltung sollen Studierende mit den zentralen Techniken des sozialwissenschaftlichen Arbeitens vertraut sein, wobei sie die erworbenen Kenntnisse im Rahmen einer eigenen empirischen Forschungsarbeit vertieft haben.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): - Akzeptanz von nachhaltiger Landnutzungspolitik - SDG 15 Leben an Land

<u>Doktoranden- und Masterkolloquium: Vergleichende Politik und politisches System der EU</u>

Ctommoumor	411015
Stammnummer	411013
ECTS-Punkte	0
Veranstaltungstyp	Kolloquium
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Doktoranden- und Masterkolloquium: Vergleichende Politik und politisches System der EU
Dozent	Prof. Dr. Klaus Armingeon, Prof. Dr. Isabelle Stadelmann
Durchführungen	Montag, 24.09.2018- 17.12.2018, 14:00 - 16:00, wöchentlich
	Seminarraum B 201, Institutsgebäude vonRoll
Zielgruppe	Master Politikwissenschaft (POL) Master in Schweizer Politik und
	Vergleichende Politik (CSP) Master in Public Management und Policy,
	Doktorierende
Learning outcome	Die obligatorische Veranstaltung bietet Studierenden kurz vor Abschluss des Masterstudiums sowie Doktorierenden die Gelegenheit, ihre Konzepte oder laufenden Forschungsarbeiten vorzustellen und zu diskutieren. Zudem wird zu Beginn der Veranstaltung eine Auffrischung zu Arbeitstechniken und Forschungsdesigns durchgeführt.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE):
	- Wir gehen davon aus, dass etwa drei Vorträge ein Thema mit
	nachhaltigkeitsrelevanten Fragenstellungen behandelt werden.